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Ажы віць даў ні нуАжы віць даў ні ну

Гіс то рыя пад на га міГіс то рыя пад на га мі

У той час як ма лень кія дзяў чын кі гу ля-
юць у прын цэс, хлап чу кі май стру юць 
ца цач ныя да спе хі і ўяў ля юць ся бе ры-
ца ра мі. Але што, ка лі хлоп чык па ста леў, 
а з да спе ха мі так і не раз ві таў ся? Звон 
мя чоў і сця гі на вет ры хва лю юць яго ду-
шу... Гуль ні вы рас та юць ра зам з дзець мі, 
пра ві лы ўсклад ня юц ца, драў ля ныя мя чы 
пе ра тва ра юц ца ў сталь ныя, фі ран кі на 
пля чах — у шы коў ныя пла шчы... За інт-
ры га ва ныя? Да зволь це вам рас па вес ці 
пра да рос лыя гуль ні ў ры ца раў.

У Бе ла ру сі іс нуе не каль кі дзя сят каў клу баў 
гіс та рыч най рэ кан струк цыі. Што год у мес цах, 
якія сла вяц ца сва ёй гіс то ры яй, ар га ні зу юц ца 
фес ты ва лі. У Мір, На ва гру дак, Ня свіж, Лі ду 
з'яз джа юц ца рэ кан струк та ры з усёй кра і ны і 
з-за яе ме жаў. На гэ тых фэс тах вы су стрэ не це 
і змроч ных ры ца раў, і ганд ля роў-ра мес ні каў, і 
ме нест рэ ляў з ва раж біт ка мі, і ін шых прад стаў-
ні коў пэў най эпо хі.

— У клуб гіс та рыч най рэ кан струк цыі «Лю-
цэрн» я па тра пі ла амаль вы пад ко ва, — пры гад-
вае пер ша курс ні ца Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі авія цыі Лі за ве та БУЙ КО ВА. — Ха-
це ла за няц ца страль бой з лу ка, і мая зна ё мая 
ска за ла, што луч ні кі па він ны быць у гэ тым 
клу бе. У рэш це рэшт вы свет лі ла ся, што іх там 
ня ма, але мя не на ват не прый шло ся ўга вор-
ваць за пі сац ца да іх на тан цы, а да лей — пай-

шло-па еха ла. Ха це ла ся б пры га даць доб рым 
сло вам кі раў ні цу на шай жа но чай част кі ка лек-
ты ву Іры ну Мі хай лаў ну Са ла вей, якая ў свой 
час вель мі да па маг ла мне асво іц ца.

«Лю цэрн» іс нуе з 2012 го да, але сам клуб 
быў ство ра ны ў 1994 го дзе. Ча ты ры га ды та-
му змя ні лі ся тэ ма ты ка і наз ва: з асвят лен ня 
па дзей ХІ ІІ ста год дзя пе рай шлі на ХІV ста год-

дзе, «Ор дэн хра ма» стаў «Лю цэр нам» (наз ва 
па хо дзіць ад воб лас ці ў Швей ца рыі).

— У клу бе за раз больш дзяў чат. Ім, на пэў-
на, у чымсь ці пра сцей: не трэ ба ра біць да спе-
хі, якія каш ту юць не ма лых гро шай (але ка лі 
вель мі хо чац ца, то мож на і зра біць), і трэ ні-
роў кі па тан цах не та кія цяж кія, як ба я выя для 
юна коў, — лі чыць Лі за. — Ду маю, з-за гэ та га 
хлоп цаў не так шмат. Не кож ны вы тры мае та-
кую дыс цып лі ну і та кія на груз кі, асаб лі ва на 
па чат ку, ка лі яшчэ не вы пра ца ва ны не аб ход-
ныя на вы кі.

Прай шло тры з па ло вай га ды з май го 
пер ша га дня ў клу бе. Ма гу з упэў не нас цю 
ска заць, што з та го ча су маё жыц цё моц на 
змя ні ла ся. Спа чат ку баць кі хва ля ва лі ся, што 
маё за хап лен не ада б'ец ца на ву чо бе. Але, 
па праў дзе ка жу чы, мая ву чо ба зу сім не па-
цяр пе ла. Прос та час, які ра ней пра во дзі ла за 
кам п'ю та рам, я ця пер пры свя чаю лю бі ма му 
за ня тку.

У нас год дзе ліц ца на не каль кі се зо наў. 
Боль шую яго част ку ўдзель ні кі клу ба шы юць, 
чы няць, да паў ня юць свае кас цю мы, упры гож-
ван ні, прад ме ты бы ту і рых ту юц ца да но ва га 
се зо на фес ты ва ляў. Ле та мы пра во дзім у раз'-
ез дах па Бе ла ру сі і ін шых кра і нах. Адзі нае, што 
нас аб мя жоў вае, — гэ та рэ сур сы. Звы чай на 
ўсё ўпі ра ец ца ў транс парт.

Са мі фес ты ва лі, як пра ві ла, пра хо дзяць 
па вы хад ных і доў жац ца два-тры дні. Вы езд 

па доб ны на гі ганц кі ся мей ны пік нік, але «сва-
я коў», як ка жа Лі за ве та, за над та шмат, каб 
усіх іх за пом ніць.

— Што мне больш за ўсё па да ба ец ца ў рэ-
кан струк цыі? — за ду ма ла ся мая су раз моў ца. 
Ма гу вы лу чыць не каль кі асноў ных мо ман таў. 
Па-пер шае, у ёй ня ма па лі ты кі. Бе ла ру сы, 
па ля кі, укра ін цы, рус кія — мы ўсе сяб ры. Па-
дру гое, рэ кан струк цыя — гэ та асоб ны ма-
лень кі свет, ён прак тыч на раў на знач ны сло ву 
«куль ту ра». Быць рэ кан струк та рам — зна-
чыць, быць швач кай, тан цо рам, ар тыс там, 
ра мес ні кам, лю біць па хо ды, пры ро ду, жы вёл, 
фа ер-шоу, гуль ні, у якія гу ля лі ста год дзі та му, 
умець стра ляць з лу ка і, вя до ма ж, лю біць 
тур ні ры — пе шыя і кон ныя. Трэ ба ўсве дам-
ляць і па ва жаць тое, што ты ро біш, бо мно гім 
тра ды цы ям, за ня ткам і ўся кім дро бя зям ку ды 
больш га доў, чым ты ду маў.

Раз маў ля ю чы з гэ тай дзяў чы най, я ба чы ла 
шчы рую за хоп ле насць у яе ва чах. Для мя не 
та кія лю дзі, як яна, па доб ныя да ча раў ні коў. 
Яны ўваск ра ша юць — ня хай толь кі на час 
прад стаў лен ня — даў но мі ну лую эпо ху, да па-
ма га юць ад чуць дух та го ча су — ча су са праўд-
ных муж чын, ад чай ных учын каў, подз ві гаў і 
вы тан ча ных дам.

Ары на КА ГА ЛЁ НАК, 
сту дэнт ка І кур са 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі авія цыі.

Гу ляць і ву чыц ца
У ста лі цы на та кіх квэс тах спе-

цы я лі зу ец ца плат фор ма Шу кай.by. 
Паў та ра го да та му яна бы ла ство-
ра на пра гра міс там Яра сла вам Лі-
ха чэў скім: «Мы з сяб роў кай вы ра-
шы лі, што нам на да ку чы ла пра ца-
ваць у кар па ра цыі, ха це лі зра біць 
ту рыс тыч ны сэр віс, але іх і так ужо 
бы ло шмат, та му ства ры лі гэ ты 
пра ект».

Ідэя бы ла рэа лі за ва на вель мі хут-
ка — праз два тыд ні пас ля за ду мы 
прай шоў і сам квэст, паў дзель ні чаць 
у якім за ха це лі больш як 500 ча ла-
век. Ка лі ін шыя гуль ні ма юць да во лі 
шы ро кае ко ла тэм, то для Шу кай.by 
га лоў ны мі з'яў ля юц ца куль ту ра і гіс-
то рыя Бе ла ру сі. До каз гэ та му — і 
са мы вя до мы квэст плат фор мы 
«12 апост алаў», які пра во дзіц ца ў 
Ня свіж скім па ла цы і над якім, па сло-
вах Яра сла ва Лі ха чэў ска га, ка ман да 
пра ца ва ла даў жэй за ўсё: «За да ча ў 
Ня сві жы — по шук 12 за ла тых апос-
т алаў. Каб іх знай сці, трэ ба па зна ё-
міц ца з пры ві да мі кня зёў, якія ў той 

час жы лі, і вы ка наць іх за дан ні. У 
нас там усе вя до мыя асо бы — і па не 
Ка хан ку, і Ры бань ка, і Ма рыя Да ро та 
Ра дзі віл».

Акра мя ня свіж ска га, Шу кай.by 
ла дзіць і ін шыя квэс ты. На прык лад, 
па ра ман тыч ных ле ген дах і пад ан-
нях Мін ска, у му зеі Пет ру ся Броў кі, 
па мін скім мет ро. І нель га ска заць, 
што ўсё гэ та — прос та за ба ва. «Я 
дак лад на ве даю ад но: дзе ці на ву ча-
юц ца ў гуль ні ўся му на све це, праз 
яе па зна ец ца на ва коль ны свет. Ме-
на ві та та му мы і вы бра лі та кую фор-
му для па да чы гіс то ры ка-куль тур ных 
звес так», — ка жа Яра слаў.

Ства ры гуль ню сам
Уво гу ле, пры ду маць сю жэт не 

так і лёг ка. Ства ра ю чы квэст, Яра-
слаў з ка ман дай шмат ча су пра вя лі 
ў ар хі вах, пра ца ва лі з да ку мен та-
мі, ра і лі ся з му зей ны мі су пра цоў-
ні ка мі, пра пра цоў ва лі гіс та рыч ную 
дак лад насць. А вось для га рад скіх 
гуль няў не трэ ба амаль ні чо га, 
акра мя эру ды цыі і воль на га ча су, 
та му ка ман да пад трым лі вае іні-

цы я ты ву лю дзей, якія са мі хо чуць 
пры ду маць квэст, — за ах воч вае іх, 
каб яны ства ра лі ту рыс тыч ны пра-
ект са ма стой на. На прык лад, квэст 
у му зеі Пет ру ся Броў кі зроб ле ны 
яго су пра цоў ні ка мі.

Па шпа цы ра ваць па го ра дзе пры-
хо дзіць у асноў ным мо ладзь, але 
Яра слаў хо ча пры цяг нуць бо лей 
пад лет каў: «Важ на за ці ка віць іх гіс-
то ры яй праз гуль ню».

За раз у ка ман дзе Шу кай.by дзе-
сяць ча ла век, якія зай ма юц ца рас-
пра цоў кай ма біль ных пра грам, ас-
тат нія — пры дум ва юць квэс ты. Яра-
слаў з сяб ра мі пра цу юць над сур' ёз-
ным сэр ві сам для бе ла рус кіх му зе яў і 
па ла цаў — ін стру мен там, які зро біць 
эк скур сіі больш ці ка вы мі. Там бу дуць 
рэ чы на кшталт ін тэр ак тыў ных карт 
мес ца, як у кам п'ю тар най гуль ні, му-
зей ны кан тэнт, ін фар ма цыя пра экс-
па зі цыю і гіс то рыю, аў ды ё гід.

Усе лю бяць ка хан не
У Бе ла ру сі шмат ці ка вых мес цаў, 

а тэм — яшчэ больш, лі чыць Яра слаў 
Лі ха чэў скі. «Усё гэ та трэ ба рас каз-
ваць і па каз ваць лю дзям. Якая б вя-
лі кая ў нас ка ман да ні бы ла, жыц ця 
на гэ та не хо піць, та му за да ча ў за-
ах воч ван ні ін шых».

Да кан ку рэн таў-квэст ру маў у 
Шу кай.by ста вяц ца спа кой на. «Мы 

да па ма га ем адзін ад на му. Ус кос на 
спа бор ні ча ем на ват з кі на тэ ат ра-
мі, бо лю дзі вы бі ра юць: па гля дзець 
фільм ці па гу ляць па го ра дзе. Але 
ўсе мы ро бім прын цы по ва роз ныя 
пра дук ты. За раз квэст ру мы — трэн-
да вая рэч, праз іх да вед ва юц ца і пра 
нас. Лю дзі згу ля лі квэст у па коі, а 
пас ля хочуць аван тур ных пры год у 
го ра дзе».

Са мая па пу ляр ная гуль ня Шу кай.by 
у Мін ску — пра ка хан не, бо «ўсе ж 
лю бяць ка хан не». «Мы ха це лі па зна-
ё міць лю дзей з га рад скі мі ле ген да-
мі, — рас каз вае Яра слаў, — але іх 
трэ ба бы ло не як звя заць у адзі ны 
апо вед. Та му мы знай шлі пер са на-
жа — га рад ско га цмо ка, які быц цам 
скраў пры га жу ню, а нам трэ ба яе 
вы зва ліць».

Які па роль ад Wі-Fі?
Квэс ты — вы дат ная рэч для зна-

ём ства з гіс то ры яй. Прык лад — му зей 
Пет ру ся Броў кі. У яго час та вод зяць 
школь ні каў, якім там бы вае сум на, бо 
дзе ці слу ха юць су хія фак ты з бія гра-
фіі пісь мен ні ка. А за раз там з'я віў ся 
квэст, ён вель мі прос ты, але ці ка вы і 
ка рыс ны. На прык лад, па роль ад му-
зей на га Wі-Fі — дзень на ра джэн ня 
Пет ру ся Броў кі. Гэ тую ін фар ма цыю 
вель мі лёг ка мож на знай сці ў экс па зі-
цыі. А тут дзе ці яшчэ і спа бор ні ча юць 

— хто да ве да ец ца хут чэй, той хут чэй 
прой дзе гуль ню. Да рос лых за ці ка віць 
так жа лёг ка. «Мы гэ та яшчэ ў Ня сві-
жы па ба чы лі. Яны гу ля юць не менш 
ах вот на, чым дзе ці».

Пра ект Шу кай.by без пе ра больш-
ван ня мо жа стаць для Мін ска яшчэ 
ад ной ту рыс тыч най «ра зы на чкай» 
— з яго да па мо гай гос ці да ве да юц ца 
пра гіс то рыю і ста лі цы, і на шай кра-
і ны. Яра слаў Лі ха чэў скі ка жа, што 
ха цеў бы, каб квэс ты бы лі на кі ра-
ва ныя не толь кі на ўнут ра на га ту-
рыс та, але і на за меж на га: «Што год 
праз Ня свіж скі комп лекс пра хо дзіць 
400 ты сяч ча ла век. Гэ та да стат ко ва 
сур' ёз ны біз нес. У Ня сві жы ўсё ро біц ца 
па-еў ра пей ску, ін шым ту рыс тыч ным 
мес цам трэ ба на яго раў няц ца».

Да Вер са ля — 
адзін крок

Яра слаў лі чыць, што ў на шай кра-
і не маг чы ма ства рыць вя лі кі ту рыс-
тыч ны тра фік.

Але па куль ка ман да Шу кай.by збі-
ра ец ца пра ца ваць у Еў ро пе, ра біць 
пра ек ты для іх му зе яў. А пас ля яны 
аба вяз ко ва пе ра ня суць усё пры ду-
ма нае ў Бе ла русь. «Да па мо жам на-
шай спад чы не ад ра дзіц ца, — абя цае 
Яра слаў і да дае, што ня ма сэн су па-
чы наць з ма лень ка га. — У Еў ро пе 
мы бу дзем ла дзіць квэс ты ў Вер са лі 
і Таў э ры. Ка лі мо жаш зра біць вя лі-
кае — ра бі. Та му ў Мін ску мы па ча лі 
з Ня сві жа».

Ад на з не рэа лі за ва ных за дум 
Шу кай.by — ве ла сі пед ная гуль ня ў 
На лі боц кай пу шчы — па куль іх са мая 
гран ды ёз ная ідэя. Пад час Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ў пу шчу ба я лі ся за-
хо дзіць нем цы — гэ та бы ла тэ ры то-
рыя пар ты зан. Там за ста лі ся рэшт кі 
ся дзі бы Тыш ке ві ча, так са ма гэ тыя 
мяс ці ны звя за ныя з імем Він цэн та 
Ду ні на-Мар цін ке ві ча. Ні ко га не па кі-
не раў на душ ным ча роў ная пры ро да 
пу шчы. Яра слаў ка жа, што яны ўжо 
на ват скла лі марш рут: «Але, ка лі 
пра кла лі да ро гу, вы свет лі ла ся, што 
там ня ма мос та праз ра чул ку. Мы 
пад лі чы лі, што мо жам ад на віць яго 
са мі. Бу дзем збі раць гро шы». Спа-
дзя ю ся, у іх усё атры ма ец ца.

Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР.

РЭ КАН СТРУК ЦЫЯ БЕЗ ПА ЛІ ТЫ КІ,
або Як аку нуц ца ў мі ну лую эпо ху

ШУ КАЦЬ І ЗНА ХО ДЗІЦЬ
Ці ста нуць га рад скія квэс ты сур' ёз ным біз не сам?

Князь Радзівіл дае парады па пошуку 12 апосталаў.

На шляху да таямніцы.

Сён ня не ве ра год ную па пу ляр насць у мо ла дзі і не толь кі на бі ра юць 
квэс ты. Маг чы ма, лю дзям на да ку чы ла ба віць час ва ўжо звык лых 
кі на тэ ат рах ды ка вяр нях, та му яны і шу ка юць ня зве да нае. 
Апроч ін шых пра вод зяц ца і не зу сім звы чай ныя гуль ні — га рад скія 
квэс ты. Яны для тых, хто лю біць ву лі цы го ра да так жа моц на, 
як і аван ту ры.


